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Gases % volume

Nitrogénio (N,) 78,08
Oxigénio (O,) 20,94
Argbnio (Ar) 0,93
Didxido de Carbono (CO,) 0,003 (var.)
0,3, H,, Cr, Xe, Me tragos
\Vapor d'agua 0-4

Composicao da Atmosfera




Cada constituinte da atmosfera
exerce uma pressao sobre a
superficie independente da
presenca dos outros. Desse modo,
a pressao total, ou Pressao

Lei de Dalton

das Pressoes Atmosférica (P,.), € igual a soma
- das pressdes de cada gas ou
Parcilals vapor. Se a presséo de interesse

for a pressao de vapor d"agua (e,)

P.m = Par +e,




2

Presséo de vapor d"agua

O simbolo e, representa a presséo exercida pela massa de vapor d"agua existente
na atmosfera, que pode variar de zero a um valor maximo chamado de presséao de
saturacao de vapor (e,).

O valor de e, € dependente da temperatura na forma
es — 0,6108 * 10 [7,5*Tar/(237,3 + Tar)]
conhecida com Equacéo de Tetens



Equacao de
Tetens —
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Déficit de Pressao de
Vapor (De ou DPV)

Ae = es - ea

eS Curva de es.

* De representa o déficit de
pressao de vapor (também
conhecido como DPV)

Pressao de vapor d‘agua (kPa) ——p

Temperatura do ar (tar) C — P
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~UA
e US
Umidade Relativa

do ar (UR)

* Relacao entre a quantidade de vapor existente no
ar e que existiria se 0 mesmo estivesse saturado na
mesma temperatura.

* Importante: conhecendo-se a UR, ea pode ser dado
por ea=UR * es

Nota: Nas estagbes meteorologicas /
automadticas, este é a equacgdo para

determinacgdo de ea, quando necessdrio.
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Temperatura do Ponto de Orvalho

* Temperatura abaixo da
qgual ha saturacao do
ambiente.

IS
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Umidade absoluta

A 2,168 e,
- T (kelvin)

kg/m3

* Massa de vapor d’agua por metro cubico de ar



Umidade Especifica

e
—(9/9)
I:)atm * Massa de vapor d’agua por unidade de
massa de ar

q=0,622



PsicrOometro

* E constituido de dois termémetros sendo
um com o bulbo seco que mede a
temperatura real do ar,

e outro com o bulbo envolto em uma gaze
sempre umedecida, que perde agua a uma
taxa dependente da concentracao de
vapor no ar; quanto menor for ea, menor
sera a temperatura desse termometro em
relacao ao aquela do bulbo seco.




Higrografo de Cabelo

 E um aparelho mecanico que
se baseia no principio de
modificacdao das dimensodes
(contracdo/expansao) de uma
mecha de cabelo humano
arranjado em forma de harpa,
com a variacao da umidade do
ar.



* Sensores Capacitivos: constitui-se de um filme
de polimero, que absorve vapor d’agua do ar

Med|da da U m|dade dO a r alterando a capacitancia de um circuito ativo.

» Estes sensores estao nas estacdes automaticas
e Sao os principais atualmente em uso.



Exercicio rapido

Cumbica

Congonhas |




Exercicio rapido
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Exercicio

s
e

Em uma estufa para producao de flores, um produtor instalou
um sistema de nebulizacdo para reduzir a temperatura do ar
nos horarios mais quentes do dia. Com base na literatura, o
produtor identificou que a espécie passa a sofrer estresse
térmico sempre que a temperatura do ar atinge 37°C. Por
isso, o sistema é acionado toda vez que a temperatura do ar
atinge esse valor e permanece ligado por 2 minutos. O
sistema de nebulizagdo tem vazao de 150 litros por hora e a
estufa tem volume 1500 m3. Certa vez, o sistema foi acionado
e a umidade inicial era de 41%. Sabendo que a temperatura
caiu para 27 °C apds o processo, calcule a umidade relativa
assim que a aspersao foi encerrada.

Condigdo inicial Condigdo Final

Tar inicial 37 oC T final 27 oC
Tempo que o nebulizador funciona 2 min UR final ??
Vazado do sistema 150 kg/h

Volume da Estufa 1500 m3

UR inicial 41%

Resposta: 82,8%
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http://www.ler.esalq.usp.br/aulas/lce306/MeteorAgricola_Apostila2007.pdf

